



ПСИХОЛОГИЯ ТОЛПЫ



Толпа, с точки зрения психологии, представляет собой изначально неорганизованную (либо потерявшую организованность) массу людей, которая не имеет осознанных общих целей и обычно находится в состоянии эмоционального возбуждения.

Толпа может характеризоваться различной степенью активности и уровнем эмоционального возбуждения. Психология толпы зависит от характера образовавшейся группы людей. К примеру, толпа может быть активной (скопление агрессивно настроенных людей, склонных к жестокости, насилию и разрушительным действиям; скопление спасающихся людей, объятых паникой). Западная литература выделяют демонстрирующий тип толпы (собрание людей, выражающих протест). Толпа может быть пассивной, когда ей не свойственен эмоциональный компонент (толпа зевак)[http](http://)



1. Давка в Лиме (Перу) – 1964 год

Эта трагедия произошла на Национальном стадионе в Лиме, где собралось немало болельщиков для того, чтобы посмотреть отборочный матч олимпийского футбольного турнира между сборными Аргентины и Перу. Все началось тогда, когда арбитр за две минуты до окончания игры отказался засчитывать гол перуанской команды, который мог бы принести ей неоспоримую победу. После того как судья объявил о своем решении, стадион вскипел. Завязалась драка, и на выходе из стадиона образовалась давка. Все попытки администрации успокоить толпу лишь усугубили ситуацию. В результате страшного инцидента погибло, как минимум, 300 болельщиков. Около 500 человек получили травмы различной степени тяжести.

Давка во время хаджа

Хадж – это ежегодное паломничество мусульман к священным местам города Мекки. К сожалению, это событие часто становится причиной гибели сотен людей. Так, в 1990 году в результате сильной давки, образовавшейся в пешеходном туннеле, ведущем из Мекки в палаточный город Мина, погибло более 1400 человек. В феврале 2004 года давка во время выполнения обряда побиения Шайтана в районе моста Джамра унесла жизни 244 мусульманских паломников. Через четыре года трагедия повторилась. На этот раз число погибших составило свыше 350 человек.

В 2006 году в Маниле произошел трагический случай, в результате которого погибло более 70 человек. Спортивная арена «Ultra Arena», ныне известная как «PhilSports Arena», стала местом гибели людей, которые хотели принять участие в юбилейном выпуске популярной дневной телеигры под названием «Wowowee». Когда ворота стадиона открылись в назначенное организаторами время, 30 тысяч потенциальных конкурсантов разом ринулись ко входу. В результате образовавшейся давки, причиной которой стали узкие проходы, отсутствие планов эвакуации и четких, слаженных действий, погибло 73 человека. Ответственность за трагедию понесли организаторы телеигры.

В результате давки, образовавшейся в ночном клубе «Station» (Уэст-Уорик, штат Род-Айленд), погибло 96 человек, 187 получили различные травмы. Причиной несчастного случая стал сильный пожар, вызванный использованием пиротехнических изделий во время выступления рок-группы «Great White». Пожар и последующая давка стали самыми смертоносными в истории Соединенных Штатов Америки.

Пожар начался тогда, когда на сцене зажгли пиротехнические конусы – белое пламя, появившееся из них, вмиг перекинулось на стены клуба, сделанные из легковоспламеняющегося материала. Пока одни люди горели заживо, другие пытались спастись бегством. Некоторые посетители в панике даже выбрасывались из окон.

Толпа и понятие о психологии толпы

Стоит отметить, что существует два значения понятия «толпа». Так с политической точки зрения это протестные проявления среди масс, обычных граждан, которые не санкционированы властями. К примеру, это может быть организованный митинг.

С психологической точки зрения «толпа» - недисциплинированное или же потерявшее какую-либо организованность скопление людей, относящихся к различным социальным группам. Как правило, все эти индивиды находятся в состоянии эмоциональной возбужденности. Психология толпы, изучением которой занимается социальная психология, подразделяется на следующие типы:

Источник: <http://womanadvice.ru/psihologiya-tolpy>

1. Активная толпа. Данное скопление людей отличается ярко выраженным эмоциональным зарядом, направление которого зависит от обстоятельств.

В свою очередь, психология поведения активной толпы подразделяется на агрессивный тип, спасающийся и стяжательский. Агрессивная толпа стремится разрешить проблемы насильственным путем. Способна вымещать свой гнев на случайных объектах. Спасающийся тип толпы имеет панический характер тогда, когда люди не способны получить доступ к средствам спасения. Стяжательский тип мотивирован стремлением грабить, воровать те материальные ценности, что по определенным обстоятельствам стали доступны.

2. Пассивная толпа. Скопление людей, которые не имеют стимулов. Такой тип толпы способен так же быстро распаться, как и быстро собраться. Слабо выражена эмоциональная возбудимость. Максимум, в чем она проявляется, так это в любопытстве к происходящему.



